En vue de la COP 27, l’Afep publie 42 nouveaux projets bas carbone sur la plateforme Ambition 4 Climate qui totalise 156 projets mis en œuvre par 69 entreprises.
A l’heure où la transition écologique est un sujet majeur de préoccupation et d’action, les grandes entreprises de l’Association française des entreprises privées (Afep) sont mobilisées sur l’urgence climatique. Dans le cadre de leur stratégie climat, elles mettent en place des projets « bas carbone » variés et reproductibles qui apportent des solutions concrètes contribuant à relever le défi de la neutralité climatique.
La plateforme internet Ambition 4 Climate illustre avec des exemples précis et dans des secteurs très divers, cette mobilisation de grandes entreprises pour réduire leurs émissions de gaz à effet de serre (GES) tout au long de leurs chaînes de valeur.
Après son lancement en avril 2021, et sa première actualisation en juillet 2021, l’Afep actualise la plateforme en vue de la COP 27 qui se tiendra en novembre à Charm el-Cheikh, en intégrant 42 nouveaux projets bas carbone en cours de mise en oeuvre. Ces derniers résultent d’une démarche volontaire initiée par les entreprises et impactent de nombreuses chaînes de valeurs de l’économie. Au total, ce sont plus de 156 projets bas carbone engagées par 69 entreprises qui sont illustrées sur la plateforme Ambition 4 Climate.
La plateforme Ambition 4 Climate présente chaque solution bas carbone mise en œuvre sous la forme d’une fiche descriptive avec des données factuelles et chiffrées rigoureuses. Elle définit pour chaque projet les réductions d’émissions de GES attendues, le niveau d’investissement associé, le niveau de maturité technologique ainsi que le potentiel de reproductibilité.
L’initiative Ambition 4 Climate vise à faciliter la lisibilité des actions mises en œuvre sur le terrain. En donnant la possibilité de contacter directement chaque entreprise porteuse de projet, elle participe à la construction d’un dialogue informé avec tous les acteurs intéressés. Elle favorise également l’identification de bonnes idées et la reproductibilité dans le cadre de progrès continus des acteurs économiques.
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